

Сигнал SOS

СНИМИТЕ ШЛЯПУ...

Сегодня жаловаться глупо. У всех своих забот полон рот. Многие из наших читателей еще, наверно, не очухались от обменной лихорадки. Когда даже кровь, пролитая на баррикадах перестройки, идет по цене водины — что же сетовать на тривиальное банкротство? Мы прекрасно все понимаем и однако же просим внимательно нас выслушать.

Редакция с лета ведет арвергардные бои, пытаясь сохранить единственную в области ежедневную молодежную газету на территории, где уже вовсю распоряжается полуанархия-полурынок, этот кентавр, рожденный полудережкой. За последние месяцы мы успели вдоволь повозмущаться страной (а возможно, попросту — преднамеренной) медлительностью центральных ведомств, Управлением делами ЦК КПСС. Они слили свои инструкции и приказы со скоростью черепахи астафеты. Наши «смежники» — подработчики, почтовики и поставщики бумаги, куда более прожженные хозяйственники, чем мы, в одиночку взвизжали цены. Подорожали все: бумага, типографские и почтовые услуги. Нашу прибыль кентавр раздирал в три горла, как дефицитное мясо. Мы вывалили в отчаяние и удались в беспричинный оптимизм, спорили, думали вместе и поодиночке, искали варианты, утрясли и согласовывали. И вот к середине декабря, кажется, ситуация более или менее прояснилась. Мясо обглодано, но костяк не сломан. Нам фактически нет никакой прибыли, но есть газета. Однако задумавшийся было кентавр, оказавшись, просто говоруном и решающему броску Под Новый год мы получили «подарок», напоминающий яблочко с бритвами. Весь январь ушел на выяснение содержания «сюрприза», на переговоры и прикидки, на очередные расчеты в дыму сигарет. Мы старались не посвящать читателей в наши закулисные драмы, полагая: внутренние дела потонут и внутренне, что малоинтересны широкой публике. Но настала пора обнародовать результаты сравнений местного значения и честно сказать: «Мы проиграли». Кентавр победил. За счет подлости, пока в спину, подлости сади. И костяк не встал ему поперек горла.

Что же случилось? А просто накануне Нового года бумажные комбинаты, в том числе и Соликамский, заявили: отныне тонна бумаги стоит не 580 рублей, а тысячу. Мы так хотим — и basta. Бастуй, голодай, матерись, плачь или хочочи истерично — но нет управы на самоуправство обогативших монополистов. Бесхребетное союзное правительство озачебно разве лишь тем, как подлеще ограбить родной народ, и даже ухом не ведет, когда попираются законы. Например, «Закон об инвестициях».

Вы, наши уважаемые подписчики, вдобавок еще и инвесторы. Да, вас можно «обозвать» этим мудреным иностранным словом после того, как вы заплатили вперед за нашу газету. В дивилезованных и просто хоть немного здравомыслящих людских сообществах обывающий: «Деньги вперед» — обязан гарантировать в обмен на полученные средства определенный товар. Забрав денеж-



читателями: сохранить на 1991 год прежнюю стоимость сырья. И нагло обманули: в случае с нашей газетой — тысячи, а по стране — миллионы людей. Государственные мошенники ловко подставили без вины виноватых журналистов, нам теперь приходится оправдываться за грабидозную, преступную акцию. Совет Министров СССР, Верховный Совет СССР, Президент как-то по-доброму одновременно отогли, никак не реагируя на письмо редакторов центральных газет, напечатанное в «Комсомолке», на многочисленные запросы отдельных депутатов и журналистских групп.

Итак, наш товар продан. По цене 12 рублей 80 копеек за 250 номеров нынешнего года. После продажи тиража бумажники твоят нас перед фантом: их продукция дорожает почти в два раза. В результате затраты на выпуск газеты сейчас превышают ее стоимость. Вот жесткая реальность. По всем экономическим законам мы должны закрыть издание — и чем быстрее, тем лучше для нас. Потому что каждый вышедший в свет номер несет нам тысячные убытки.

Но кроме законов экономики, хочется верить, существ-

уют, должны существовать законы взаимоподдержки, общности в отпоре призракам кентавра. В бурном прошлodeктябре мы, определяя цену газеты, думали о том, что негоже оставить регион, равный по территории и населению приличной европейской стране, без доступной массовой ежедневной газеты. Это досужие домыслы, будто «На смену!» выражает взгляды кучки работающих в ней журналистов. Все не так. Материалы профессионалов занимают меньше половины газетной площади. «На смену!» — это свободный микрофон для сотен, а то и тысяч жителей нашей области. Мы не страдаем самолюбованием, не полагаем руку на сердце, любой из вас признает: закрытие газеты нанесет такой же урон культуре края, как если бы вдруг заперли оперный театр или приказала долго жить библиотека имени Белинского.

В угаре разора очень легко разрушить то, что завтра все равно придется восстанавливать. Очень хочется, чтобы и вы, и мы проявили дальновидность: потом, другим людям, другой молодежной газете придется начинать с нуля, созывать коллег, копить традиции. Может быть, мы все трудности оставим себе — до кучи?

Дело не в том, что журналисты — «нашензовцы» боятся безработицы. Загляните в киоски, посмотрите, на каком дилетантском уровне делаются очень многие «независимые», «самостоятельные» газеты — одиодневки. Журналисты — профессионалы сейчас — дефицит, похлебе бумаги. Допустим, мы разберемся по маленьким редакциям, стали получать в три-четыре раза больше, чем сейчас (это не надуманная, а уже существующая разница в зарплате между нами и «независимыми»), но что поимееет читатель? Дробленную, как разбитое зерно, дорогостоящую гласность. К тому же «На смену!» все свои годы была своеобразным учебно-производственным комбинатом для молодых журналистов. Практически во всех свердловских изданиях работают сотрудники, прошедшие школу «НС». Ликвидация «На смену!» повлечет за собой снижение уровня газетного дела в области, сузит приток квалифицированных кадров в уральскую журналистику.

Нам очень не хочется носить пожизненный титул «последних нашензовцев». Мы не растеряли желаний работать вместе, довольствуясь достаточно скромным по нынешним временам вознаграждением. Но для сохранения газеты нам необходима дотация на нынешний год около 600 тысяч рублей. Ежемесячно мы обязаны перечислять издательству дополнительно около 50 тысяч. У нас нет ни своего счета, ни своих денег. Наш учредитель — обком комсомола — не в состоянии покрыть целиком столь значительные и неожиданные убытки.

Мы посчитали нечестным скрывать от читателей экономическую ситуацию, в которой оказалась газета. Идем выход. Слушаем прогноз погоды: золотых дождей синоптики не обещают. Идем наших советом.

О. БАЛЕЗИН,
зам. редактора
«На смену!».



Классический комментарий ВСЕГО ЗА 25 ЦЕНТОВ

«История повторяется дважды», — заметил кто-то из великих: вначале как трагедия, а потом как фарс. Она повторяется и трижды, и четверть, — заметим мы, — простые смертные. И фарс тоже может быть трагическим, даже смертельным. Но это к слову. Сегодня, когда происходит так много различных событий: жутких, ярких, кровавых и скучных, почему-то меня не покидает мысль, что это уже было. Если не на днях, то недавно. В крайнем случае, несколько десятилетий назад.

Это уже было. Денгами уже было можно оклеивать места общего пользования за их обеспеченность. Но тогда, мне кажется, было страшней, люди больше теряли, и не только денег.

Думаю, старый газетный волк хоть и классик, Эрнст Хемингуэй не откажется побыть в 1991 году, когда ведется обмен самых крупных купюр Союза на мелкую разменную монету, со своим портяжком «Последняя ставка марша» из далекого декабряского 1923 года.

«Конечно, если журналистам нужны эти двадцать пять центов на пищу и поддел... Уличный торговец распро-

дался в узком переулке напротив Огул Холда в Торонто. Перед ним возвышался ящик с несколькими конвертами иностранной валюты. Перед ящиком стояла толпа безработных.

«И горюю», — продолжал он, — если денгам не нужны двадцать пять центов на кусок хлеба, мне таких денег не надо. Но если вы готовы выгодно поместить свои деньги, и предоставить вам возможность заработать на всю жизнь.

«Только двадцать пять центов, денгам не нужны. Только двадцать пять канадских центов, а Россия восстановится — 250 000 советских рублей. Кто купит?»

«Это были русские рубль... не стоившие той бумаги, на которой они были напечатаны. Здесь, в одном из районов Торонто, на них делалась последняя ставка как на настоящие деньги.

«Обычно цена этому банкноту 125 000 долларов. Представьте себе, что он подорожает, и рубль поднимется до одного пента. (Вот здорово-то будет — принеска на сегодняшний день). У вас — 2500 долларов. Вы идете в банк и получаете 2500 долларов за один такой билетик.

«Итак, кто желает вестить двадцать пять центов? Его аудитория была с ним. Все пошло. Еще несколько двадцатипятипятицентовых монет было внесено. Что значил один обид, когда предоставляется возможность получить четверть миллиона долларов?»

«Публика этот репортаж, боюсь лишь одного, что его без указания даты вскоре сможет опубликовать какая-нибудь западная газета. Но история не повторится».

Откуда вернулись? — Из Англии, сэр...

Свердловские спелеологи А. С. Вишневский, А. А. Бабанин, А. Б. Рольшинов, В. П. Андрейчук, В. Д. Чудинов недавно вернулись из Англии. Основная цель поездки: посещение всех карстовых районов Великобритании. Помимо этого проходили деловые встречи, уча-

ствовали в Ирландии в учебных спасательных работах. Членов СГС принимала элитарная часть английской спелеологии. Отдельные представители Британской спелеологической ассоциации будут работать вместе со свердловчанами на хребте Байсу-Тау, в пещерах, открытых в прошлом году. Е. ЛОБАНОВ.

ОБРАЩЕНИЕ

к воинам Вооруженных Сил,
МВД и КГБ
СОЛДАТЫ И МАТРОСЫ!
СЕРЖАНТЫ И СТАРШИНЫ!
КУРСАНТЫ, ОФИЦЕРЫ И ГЕНЕРАЛЫ!

Общество подошло к рубежу, за которым кровь и насилие, ужас гражданской братоубийственной войны, в которой не будет победителей.

Партийная номенклатура, теряющая реальную власть и вместе с ней рассудок, толкает страну к трагедии. Удушение гласности, дезинформации, попытка военного переворота в Литве, готовящиеся карательные акции в других суверенных республиках — все это говорит о том, что режим пошел на преступление. Никакие аргументы и доводы не могут оправдать вооруженное свержение законно избранной власти, кровь безоружных людей. Применение оружия против мирного населения преступно, и рано или поздно за это придется отвечать перед судом, собственным совестию, родными и близкими.

Командиры всех уровней! Мы призываем вас к уважению и выполнению Закона РСФСР, разъяснению их подчиненным!

Мы призываем вас оказывать всемерную поддержку деятельности Б. Н. Ельцина. Мы уверены, что гарантией необратимости демократиче-

ских перемен является экономическая независимость граждан, и поэтому поддерживаем предложения российского руководства по кардинальному улучшению условий жизни военнослужащих и членов их семей.

Мы обращаемся к руководству суверенных республик с просьбой обеспечить безопасность и социальную защиту военнослужащих, отказавшихся выполнять преступные приказы.

Российские воины! Защитим законную власть РСФСР! Защитим честь и достоинство Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцина!

Движение «Демократическая Россия» требует:

— Отставки реакционной части генералитета.

— Немедленного ареста организаторов военного путча в Литве!

— Создания Российской национальной гвардии!

Воины армии и флота, солдаты и матросы, офицеры и старшины! Не дайте превратить себя в военных преступников!

Принято голосованием 300 тысяч человек на митинге в Москве 16 января. [Репортаж о нем читайте на 3-й странице].

«Итак, кто желает вестить двадцать пять центов? Его аудитория была с ним. Все пошло. Еще несколько двадцатипятипятицентовых монет было внесено. Что значил один обид, когда предоставляется возможность получить четверть миллиона долларов?»

«Публика этот репортаж, боюсь лишь одного, что его без указания даты вскоре сможет опубликовать какая-нибудь западная газета. Но история не повторится».

Ж. КОРНЕТ.



Экзаменационная сессия — испытание не только для студентов, но и для нас, журналистов-«нашензовцев»: почти половина сотрудников нашей газеты в эти дни сомекает работу со сдачей экзаменов в университет и юридическом институте. Разве что вот в ледянистой гилете ниже не представлено. Зато в ходе сессии там побывал наш фотокор В. Якубов. И вот что он увидел: Преподаватель Н. Р. Колтунова принимает экзамен по



УРА! МОЖНО И РАССЛАБИТЬСЯ! ботанике у студентки 1 курса на факультете педагогики и методики начального обучения. Ответает Нада Кудрина. А первокурсница Маша Кротова сдает экзамен по политической истории. Последние зачеты, последние экзамены, а потом — каникулы. Ура!

Письмо в редакцию

КОМУ НА РУСИ ЖИТЬ ХОРОШО?

— спрашивают жители села Некрасово и сами отвечают

Уважаемая редакция газеты «На смену!», обращаюсь к вам жители села Некрасово Белоярского района.

В свое время в районе нашего села было затоплено 500 гектаров плодороднейшей земель вдоль берегов реки Каменки. Были образованы два пруда по выращиванию рыбы. Кто только не хозяйничал на этих прудах! Но только не некрасовцы...

Затоплено еще около двухсот гектаров пашин, расположенной вокруг прудов, из них более 30 га ошощавшей земель. Жители лишились последних гектаров выгона для личного скота, в результате чего снизилась поголовье коров в личных подворьях. В былые годы Некрасовский Совет прочно держал лидерство в районе по закупке молока у населения, а сейчас из-за сни-

жения поголовья замыкает районную сводку.

Доведенные безответственным отношением до предела, жители Некрасово решили делиться от Белоярского совхоза и организовать свой совхоз. Надеемся, что пруды наконец-то перейдут к законным хозяевам, которые могли бы там вести порядок, прекратить затопление села и выращивать рыбу в больших количествах, чем именные бригады. Но не тут-то было!

Директор совхоза В. Н. Старицын уже на протяжении 15 лет разваливает совхоз. А такое село Некрасово, которое в 1961 году насчитывало 2000 жителей (сейчас в нем проживает около 800 человек), по решению Старицына стало перспективным. Чувствуя вышнее покровительство, Старицын не считается с мнением

простых людей, безразлично относится к их нуждам и запросам. В Некрасово появляются от случая к случаю. Видим его только поездам на пруды, на стиральные охоты. Правда, посетил он и последний сход 14 ноября 1990 года.

На сходе жители села Некрасово единогласно проголосовали за раздел совхоза.

В Некрасово есть пасека, но меда некрасовцы не видят. Им командует сам директор, развозит по области и замаскирует им свои грехи.

Нам, некрасовцам, непонятно признание Старицына на пруды. Мы считаем, что вопрос о том, кому должны принадлежать пруды, должен решить Некрасовский сельский Совет. Если же теперь не решится вопрос о прудах на честных основаниях, то наши депутаты прибегнут к более активным действиям, вплоть до объявления голодовки. Мы считаем: наше дело правое.

Всего 572 подписи.
с. Некрасово,
Белоярский район.

УРА! МОЖНО И РАССЛАБИТЬСЯ!

ботанике у студентки 1 курса на факультете педагогики и методики начального обучения. Ответает Нада Кудрина. А первокурсница Маша Кротова сдает экзамен по политической истории. Последние зачеты, последние экзамены, а потом — каникулы. Ура!

ДИКТАТУРА ИЛИ НОВЫЙ СОЮЗ?

Нью-Йорк (радио «Свобода»). Председатель Верховного Совета РСФСР Ельцин считает, что Президенту СССР Горбачеву следует уйти в отставку, если он не оставит свои попытки установить диктатуру. Ельцин заявил об этом в интервью американскому телевидению, которое демонстрировалось в Соединенных Штатах 25 января.

По словам Ельцина, Горбачеву следует продолжать развитие демократического процесса или же уйти в отставку. Кризис в Прибалтике толкает СССР к гражданской войне. И такая ситуация указывает на то, что Горбачев теряет чувство реальности. Ельцин выразил мнение, что если демократизация не удастся, то Российской Федерации, Украине, Белоруссии и Казахстану следует объединиться в новый Союз. Руководить таким новым Союзом следует по очереди лидерам этих четырех республик.

Ельцин призвал Соединенные Штаты заключить отдельный договор с Российской Федерацией.

«Никто не знает, что такое перестройка». («Будем корректными»). Не превратятся ли детские самообразования в «гитлерюгенд»?

ОКОРОКА ПО КОНКУРСУ

В чем у нас нет дефицита, так это в конкурсах, особенно красоты. Участвуй, любуйся, тешь глаз женским совершенством. Но кроме зрелища, народ, как известно, требует еще и хлеба, а к нему и другой проиант. Тут дефицит тотальный и неофициальные конкурсы среди самых голодных и терпеливых пока ежедневно проходят лишь в диктиховетских очерках за пайкой талонных продуктов.

Однако спешу обрадовать читателей и, в первую очередь, руководителей предприятий, организаций и кооперативов. Фермер Осипов из Суходолевского района решил объявить конкурс на самого предприимчивого и делового лидера. Того, кто убедит фермера, что именно его предприятие или кооператив сможет в кратчайшие сроки с высоким качеством построить и оборудовать крестьянскую усадьбу и ферму, в качестве приза ждет договор, по которому Осипов гарантирует по ставке 25 тонн свиномы по умеренной цене, ежегодно, начиная с 1991 года.

Как считает фермер, условия конкурса для участников достаточно выгодные, ведь он сам знает, когда и что сесть, как ухаживать за хрюшками. И будущему партнеру после постройки фермы останется одна забота — получать высококачественную свинину.

Предварительные заявки на участие в конкурсе принимаются по телефону 56-91-16.

Желаем победителям приятного аппетита!

Ну, а тем трудовым коллективам, которым не повезет или которые не участвуют в конкурсах по принципиальным соображениям, сообщаем, что ваши предложения о сотрудничестве с уральскими фермерами (а таких в области уже около 300) готово рассмотреть правление Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств Среднего Урала.

Адрес Ассоциации: г. Свердловск, Пушкина, 11. 4-й этаж, телефон 51-32-07.

Спешите, ведь как говорится, кто успел — тот и съел.

В. МИХАЙЛОВ.



Сегодня в номере:

- 2. ...
- 3. ...
- 4. ...

● Лечить болезни помогают хроматаны. Учить ездить верхом! («Право на любовь»).

РЕЗОНАНС

БУДЕМ КОРРЕКТНЫ!

Не являясь постоянным читателем Вашей газеты, но резонанс, вызванный среди людей публикацией материала «Коммунистической идеологии нет» (НС от 17.12.90 № 235) и откликов на него, привлек мое внимание. Феноменальная (для партийного идеолога) приверженность Г. В. Коробкова к слову «корректно» заставила взять меня за перо.

По условиям объема мы не можем здесь останавливаться на анализе того, зачем Горбачеву нужно было вместо существующих понятий «свобода слова» и «демократия» выдумывать малоизвестные термины: «гласность», «плюрализм», «демократизация», «справное государство». Не хотелось бы показывать механизм обманывания на примере такого основного понятия, как «перестройка».

Как это не парадоксально, но до сих пор никто точно не знает, что такое перестройка, что мы перестраиваем и что собираемся построить. Эта неопределенность понятия позволяет каждому понимать цель перестройки в меру своей наивности.

Доверчивый народ считает, что Горбачев начал перестройку, чтобы, наконец, освободить его от гнета административно-командной системы, дать возможность распоряжаться результатами своего труда, повысить жизненный уровень.

Если избавиться от детской доверчивости, не верить словам, а проанализировать ситуацию на основе известных положений классиков марксизма-ленинизма о революционной ситуации и о том, что движущей силой развития общества является социальный интерес людей, групп, классов, то можно достаточно точно сформулировать цели, которые должны были поставить перед перестройкой ее инициаторы.

Унитарная система, основанная на рабочем труде с глобальным контролем труда и потребления, не приспособлена по своей природе к решению задач повышения производительности труда. Поэтому рост экономики осуществлялся в основном за счет ограбления народных масс и экстенсивного развития производства.

Однако к 60-м годам людские ресурсы были исчерпаны и требовалось перейти на путь интенсивного развития, иначе над Советским Союзом нависла угроза экономического отставания.

Этот путь требовал резкого повышения эффективности интеллектуального труда. Выход был только в замене метода принуждения на метод экономического стимулирования. Однако, первая попытка осуществить это, предпринятая во времена Хрущева, не удалась.

Причина неудачи кроется в том, что рабочий труд является фундаментом существующей системы. Отмена его хотя и приведет к росту про-

и Президента. Идет простое изменение форм административно-командной системы, смена вывесок, развешивание демократических щитов.

Демонтаж возможен только при введении частной собственности. При этом она автоматически будет демонтирована настолько, какое место в национальном доходе займет частный сектор.

Таким образом, успех перестройки, как движения к демократии и лучшей жизни, будет определяться только исходом борьбы между общественной и частной собственностью.

Вот почему перестройка пока не дала положительных результатов. Вот почему КПСС и Президент так яростно отстаивают общественную собственность. Вот почему, когда частная собственность сделала первый робкий шаг через Российский парламент, Президент, который до сих пор не имел слабости к референдумам, а решал все единолично, воспылал любовью к демократии и потребовал референдума по частной собственности. Он надеется, что запуганный нудным реставрированием капитализма народ проголосует против, а Горбачев этим шагом расправится с частной собственностью и Российским парламентом, сохранив административно-командную систему еще если не на 50, то хотя бы на 5 лет.

Все люди сейчас уже понимают, что без смены собственности решить проблему повышения экономики невозможно, поэтому идеологи КПСС и административно-хозяйственной системы объявили о плюрализме форм собственности. При этом называют общественную, кооперативную, колхозную, личную, и даже арендную и акционерную.

Существует только два вида собственности: общественная и частная. Эти виды могут использоваться в разных формах.

Таким образом, кооперативно-колхозная собственность может быть формой использования как общественной, так и частной собственности. Поэтому, не признавая частной собственности, не следует говорить о плюрализме, так как в любой форме будет существовать только общественная собственность.

Арендной собственности не может быть. Есть собственность (общественная или частная), взятая в аренду. Акционерной собственности тоже нет. Это форма займа или помещения капитала.

Таким образом, из сказанного следует, что некорректно понятие «один из мощных средств обобществления людей, прием отвращения от истинных целей партии — бюрократического и административного аппарата».

Средство против этого одно — нужно по каждому некорректному понятию устраивать дискуссии с привлечением специалистов.

Р. С. Автор просит читателей, которых возмутит данный материал, в своих письмах не просто возмущаться, а давать к тому же пояснения применяемых понятий. Например, если пишется о завоеваниях социализма, то прошу их перечислить. Если об эксплуатации, то что это такое и чем она отличается в условиях социализма и капитализма.

В. БУШЕВ.

Возвращаясь к напечатанному «БЕЛЫЕ ОДЕЖДЫ» ИЗДЕРЖЕК

26 декабря 1990 года газета «На смену!» опубликовала типичную для наших дней критическую статью пренебрежительным названием «Тот прав, у кого больше прав».

Авторы статьи Н. Сурнина, З. Белова и А. Ковригина. Но чтобы не гадать по поводу истинного авторства, скажу, что Н. Сурнина является заместителем редактора районной газеты «Алапаевская искра». «На смену!» командировала меня в Алапаевск для уточнения фактов, изложенных в ней.

Поводом к тому послужил визит «героев» конфликтной ситуации — председателя райисполкома Ю. Г. Козлова и председателя агрохоза «Алапаевский» В. М. Чеснокова в редакцию.

Они предьявили решение Алапаевского городского народного суда от 4 июня 1990 года, согласно которому было признано нарушением Козловым Ю. Г. и Чесноковым В. М. при покупке личных автомашин и строительстве личных гаражей допущено не было.

Руководствуясь статьями 14, 197 ГК РСФСР суд решил: «Иени Козлова Юрия Григорьевича и Чеснокова Владимира Михайловича о защите чести и достоинства удовлетворить. Судебная коллегия по гражданским делам Свердловского областного суда оставила это решение без изменений».

Хочу обратить внимание на чрезвычайно важную деталь.

Определение Свердловского областного суда было вынесено 3 июля 1990 года, а статья «Тот прав, у кого больше прав» увидела свет 26 декабря 1990 года.

В ней авторы ни словом не обмолвились о судебной тяж-

бе и удовлетворенных исках критических. В Алапаевске сейчас кипит страсти, связанные с моральной несправедливостью председателя райисполкома и председателя агрохоза. В этот доводотретья втягивается все более широкий круг людей, всплывают новые факты, которые corroborate шлейфом слухов, циркулирующих самые невероятные мнения, но есть расхождения и слержные.

Вот одно из них, высказанное народным судьей Л. И. Ефимовой, которая председательствовала при рассмотрении исковых заявлений: «Считаю, что решение вынесено правильно и обосновано. Прежде чем написать статью, необходимо было собрать все факты и обратиться в компетентные органы. Доказательства нужно строить на основе всесторонних фактов и беспристрастно».

Вот как раз о «беспристрастности и собрании всех фактов» наш сегодняшний разговор.

Прием в противоборстве двух сторон не нов, но он опасен тем, что уводит с дороги объективного анализа на путь издержек.

Поэтому первоначально требованием для авторов, рискнувших донести до читателей существо конфликтной ситуации, должна быть честность. И тогда плана объективности будет достаточно вытека.

В статье членов партийной комиссии есть строчки: «...Юрий Григорьевич Козлов «выбил» «Москвич» для сына директора совхоза «Синячихинский» В. И. Кошарова, имеющего «Жигули»».

Факт сам по себе из ряда вон выходящий. Особенно в наше талонно-карточное время, и организаторы продажи машин заслуживают сурового общественного ostrакизма.

главный агроном, второй — лучший водитель. Сей факт тогдашней действительности имел бы хорошую прессу. И скажем честно — он того заслуживает.

Теперь о целом абзаце откровенно дезинформационной направленности: «...А директору — речь идет о бывшем директоре совхоза «Кировский» Ю. Г. Козлове, ныне председателе Алапаевского райисполкома — в знак поощрения и благодарности при содействии местных властей, бывшего первого секретаря горкома КПСС В. И. Неумина и председателя агрохоза В. М. Чеснокова продается в личное пользование новейший дефицитный «уазик», прошедший на район».

Здесь с первого до последнего слова все подтасовано. У обвиняемого Ю. Козлова имеется документ, о котором не могла не знать одна из авторов статьи — А. Ковригина, работавшая в ту пору секретарем райисполкома.

Приведу его полностью. Заместителем председателя облисполкома т. Нестерову А. Н. «...Алапаевский райисполком просит вас разъяснить возможность продажи Козлову Ю. Г. директору совхоза «Кировский», автомашины УАЗ-469 или ГАЗ-24. Товарищ Козлов Ю. Г. характеризуется положительно».

Председатель исполкома С. А. Шаньгин.

Права, подписи предисполкома на предьявленном мною документе авторы дружно оспаривали, утверждая, что прошение в облисполком скреплено рукой зама С. Шаньгина.

Здесь важно, не кто подписывал, а из какой инстанции исходило ходатайство и в какой форме оно осуществлялось.

В статье прямо называется имена бывшего первого секретаря Алапаевского ГК КПСС В. И. Неумина и председателя агрохоза В. М. Чеснокова и особо подчеркивается, что дефицитный УАЗик пришел на район. Но просит-то исполком персонально для Козлова Ю. Г. Ходатайство Алапаевского исполкома по персональному выделению автомашин УАЗ-469 было удовлетворено.

Прошу прокомментировать В. И. Неумина, ныне заместителя председателя Свердловского облисполкома, обвиняющего в его адрес авторов материала «Тот прав, у кого больше прав».

Этот факт не соответствует действительности, — сказал Борис Иванович. Но — добавил он, — Ю. Козлов на район не на последнем счете и вполне заслужил посещение автомашины. Деловой директор совхоза — это редкость.

А что касается ссылки на меня, то пусть она останется на совести авторов статьи. Удивительное совпадение — вновь апелляция к совести авторов.

Как журналист Н. Сурнина знала, что эпизод с судебным разбирательством должен был найти отражение в публикации, хотя бы в виде ссылки или короткого комментария.

Этого требует профессиональная этика. Замалчивание судебного решения — открытая демонстрация пренебрежительности к высокому компетентному органу, которому в структуре правового государства принадлежит едва ли не решающая роль.

В Алапаевске у определенной части горожан уже сложилось устойчивое мнение, что народный суд рассмотрел искомую тяжбу Ю. Козлова и В. Чеснокова предвзято, необъективно.

Даже если это и так, то нужны неопровержимые доказательства ошибки, допущенной судом. Это будет в русле формирующегося у нас правового государства. А формируем его мы сами, и законами, и указами, и решениями, и статьями, и митинговыми собраниями, и кухонными разговорами.

В заключение позволю себе сослаться на высший авторитет. Великий праведник планетарного масштаба Мархатам Ганди зашел на народам: «Одолеейте неправду — правдой».

Поднимаясь в поход за справедливостью, пусть даже в пределах района, мы должны всегда помнить эти прощальные слова и тогда нам поверят.

В. ВОРОБЬЕВ.

Бенефис двойников

МОСКВА. В киноконцертном зале «Россия» состоялся международный шоу-конкурс двойников «Один к одному». Устроители — культурно-коммерческий центр «Визит», фирма «Имарт-видео интернэшнл», объединение «Лада» и газета «Вечерняя Москва».

Около 70 двойников известных политических деятелей и спортсменов, а также кино и шоу-звезд приняли участие в шоу. Самое поразительное то, что многие зрелищные были настолько похожи на свои оригиналы, что не потребовалось никакого грима.

Вечер в киноконцертном зале «Россия» проходил в праздничной и непосредственной атмосфере. Довольными остались участники и зрители.

НА СНИМКЕ: чем не натурщики для музея Гуссо? (Фотографика ТАСС).



Сложные процессы социальной перестройки кооптации и самого экономического и морального состояния общества — детей. О будущем детей, о формах детской самоорганизации вместе с корреспондентом информационного агентства «Урал-информ» Борисом Федоровым рассказывает доктор философских наук, научный консультант ЦК КПСС Валентина Федоровна ЛЕВИЧЕВА.

— Валентина Федоровна, как вы оцениваете современное состояние детского движения? О нем сейчас как бы забыли, оставили на заворках. А ведь это наше будущее...

— Мне приходится часто выступать в больших аудиториях, а недавно у нас была беседа с руководителем одной из комиссий парламента Дании и, как ни странно, в нашей аудитории я редко нахожу своих сторонников, а он сразу обратил внимание на этот аспект. То есть, как я думаю, детское движение — это органический необходимый элемент в нашей общественной жизни. Именно детское движение позволит нам устоять в этом мире, так как потребность ребенка в идентификации, в групповом поведении — фундаментальная человеческая потребность, и если мы будем блокировать способ детской самостоятельности, то мы получим казачские «качалки», в миллион раз увеличенные, в каждом дворе, каждом городе, и общество будет спускаться к архаическим формам своей организации. Какая-то родо-племенная связь образуется, которая воспроизводит эти казачские «качалки».

Поэтому мы заинтересованы в том, чтобы дать какую-то социальную нишу воспроизводству детских организаций, детского движения. Для того, чтобы ребенок получал навыки демократических форм общения и еще «лучше» необходимые формы своей собствен-

ной защиты, своими руками. Это очень сильный способ стабилизации общества, его нормального существования. Среди детских организаций очень спорной является проблема политических детских организаций. Конечно, та пионерская организация, через которую мы все прошли, совсем сейчас выродилась в день «такой радости» — день принятия в пионеры. Это умирает, и тихо

кие парламента, дискуссионные клубы. Так или иначе, мы все равно вынуждены включать детей в наш жестокий мир. Конечно, не имеется в виду политика, как борьба за власть. В такой политике дети не должны участвовать. Поэтому нельзя к детям применять прямые формы демократии. Наши дети должны быть избавлены от митинговых страстей, выходов на площади, пикетов и т. д.,

моорганизации. Некоторые считают, что это командный стиль, но это ведь все до взрослых зависит. Детские лагеря есть во всем мире.

Другая задача проблемы: дети и политические партии. Мне кажется, что многие политические партии постепенно выйдут на молодежную политику, хотя бы по отношению к своей собственной партии, т. е. будут формировать молодежные

дети являются разменной монетой в политических страстях. Но если политические организации позволяют детям выразить какие-то свои проблемы перед лицом взрослых, то такие организации имеют право на жизнь. В детских обществах чрезвычайно хорошо приживаются различные формы временных, недолго существующих, эпизодических организаций, выражающих интересы того или иного возраста; любительские интересы, культурные интересы, интересы в области экологии. Сегодня детская активность особенно заметна в области экологии. Дети — школьники гораздо активнее участвуют в экологическом движении, чем даже сами педагоги. Это осмысленная детская реакция на системную гласность и пропаганду экологических знаний. И, конечно же, прежде всего, это потребность самой детской души принять участие в каких-то отзвучивающих для детского духа движениях. И эти детские формы «зеленой» защиты — это новая политика человечества.

Что касается таких форм, как детские лагеря и т. д. — это естественные формы са-

дети детей от политизации в жестких формах. Среди них должен существовать свободный политический выбор. Нужно формировать у детей готовность к оценке идеологических формул.

— Какие еще могут существовать формы перехода от модели существующих социальных институтов, обращенных к детям, к модели идеальной, вневременных учреждений, а не зависеть от воли и прихоти какого-то конкретного источника.

— То есть идет речь о создании программы «Детство» или чего-то в этом духе. Если бы вам предложили быть одним из авторов этой программы, на что бы вы прежде всего обратили свое внимание?

— На сегодняшний день я пока разочарован в предмете принятия такой программы на уровне министерств и ведомств. Все-таки программа была эффективна, пусть даже не в большей степени, где-то в начале 70-х годов, в 60-х годах. Такие программы рассчитаны на административное воздействие. Я программный принцип понимаю иначе. Я понимаю его, как исходящий из самостоятельности граждан, которые организованы в политические партии, в общественные движения и т. д. В этом случае они с самого начала рассчитывают на себя и делают эту программу полем сотрудничества. Принцип, построенный на инициативе граждан, даст лучшие результаты. В этом я глубоко убежден. Но единственная обязанность государства — это помочь осуществиться правоспособности своих несовершеннолетних граждан. Человек рождается с всем объемом гражданских прав. Но из-за того, что он маленький, он не в состоянии их осуществлять. Государство, которое не растит граждан, — это вообще не государство. И заявляя о своих гражданских правах дети должны через организацию, через объединение и т. д.

— Как бы вы попытались определить, что же такое ребенок в этом мире?

— Мне кажется, что ребенок — это целый космос, самоорганизованный космос, человек, а сам по себе самообытный человек. Нельзя, конечно, детей понимать как недорослых взрослых. Этот этап в общем пройден в истории культуры развитых европейских стран. Нельзя предъявлять к ребенку требования, как к взрослому или недорослому взрослому. Это возможно только в упрощенном обществе. А вот упрощенное общество, где общественная связь более проста, устроена, всегда будет более жестким обществом. Чем сложное общество, тем легче человеку жить, и ребенку тем более. Сейчас у нас наблюдается некоторый возврат к эпохе какого-то черного белого мира.

— В Свердловской области сейчас зародится идея создания Ассоциации детских организаций, намечается процесс соединения, концентрации сил. Как бы вы могли оценить эту идею, перспективность ее в современных условиях и в будущем?

— Мне кажется, что сейчас такие вот ассоциативные формы являются наиболее приемлемыми формами организации. Они не носят директивно-бюрократического характера. Считаю, что ассоциативная связь — это такая органическая форма устройства общества в общественных отношениях, которая позволяет удовлетворить потребности ребенка. Они безусловно хотят найти такого же как он, себя узнать как бы, но в то же время рядом будет совсем другой в этой ассоциации. И это очень важно для саморазвития человека. Поэтому ассоциация, как мне кажется, наиболее соответствует какому-то циклам человеческого развития.

— Каково ближайшее будущее детского движения в нашей стране?

— Желательным хорошим начинанием юных людей не быть, а взрослым не забывать, что каждый человек с его одним раз в жизни может воспользоваться правом быть ребенком. Это право человека. Об этом нужно помнить. Это право нужно уважать...

— Спасибо за беседу...

— Желательным хорошим начинанием юных людей не быть, а взрослым не забывать, что каждый человек с его одним раз в жизни может воспользоваться правом быть ребенком. Это право человека. Об этом нужно помнить. Это право нужно уважать...

«Хомо советикус» все еще верит в Ленина мы — глазами финских социологов

Газета «Каупалахти» опубликовала комментарий директора Финского института Галла Лейла Лотт по итогам советско-финского социологического исследования. Л. Лотт высоко оценивает работу своих советских коллег — руководителя Центра по изучению общественного мнения академичка Татьяна Заславской и профессора Юрия Левады.

В декабре 1989 года в различных регионах Советского Союза было опрошено 700 человек. Газета считает, что первое обширное социологическое исследование, посвященное изучению самооценки советского человека, позволяет набраться на возможность развития рыночной экономики в советском обществе, несмотря на то, что старшее поколение косо смотрит на миллионеры (?) и предпринимателей.

Советский человек дорожит домом и семьей, гордится своими родителями и детьми. Он невысоко оценивает своего работодателя, хотя и откладывает его деловитости и компетентности.

Большой неожиданностью для исследователей оказалось то, что в советских гражданах до сих пор жива вера в общество без бед и страданий. В его реальности верят 26% опрошенных, 37% думают, что существование подобного общества маловероятно, и только 30% опрошенных считают его возможным.

Любопытны ответы на вопрос о желании поработать на Западе в капиталистических странах. 32% опрошенных воспользовались бы такой возможностью, 37% сказали, что ничего не имеют против подобной возможности, но они сами ею не воспользовались бы, 27% — ни в коем случае не поехали бы работать на Запад.

Люди осторожно относятся к появившимся в последнее время кооперативам и богачам. В глазах рядового гражданина быстро обогатившиеся люди принадлежат к тому же привилегированному слою, что и партийные боссы или работники ресторанов и магазинов, 38% опрошенных считают, что руководители партии и правительства, а также работники кооперативов получают за свою работу больше денег, чем зарабатывают.

Примерно половина советских граждан верит, что коренное обновление будет осуществлено, если трудящиеся будут добросовестно выполнять свою повседневную работу. Каждый четвертый верит, что реформа в государстве проводится под руководством Верховного Совета СССР.

Перечень величайших деятелей в истории человечества открывают Ленин, Маркс и Петр I. Эйнштейн оказался единственным представителем Запада в первой десятке величайших гениев человечества.

Советские люди считают, что в их стране произошли и самые значительные события XX века: для 69% опрошенных — это победа в Великой Отечественной войне, для 58% — это октябрь 1917 г., для 41% опрошенных первое место среди событий XX века занимает Чернобыльская катастрофа.

Ответы на некоторые вопросы продемонстрировали великое терпение советских людей. Например, на вопрос: о чем вы поплачете, если оставят волонтеру очередь, узнаете, что товар кончился, — 53% опрошенных ответили, что «это неприятно, но ничего не поделаешь», 21% — что «надо бы сократить норму выдачи товара в одни руки», 18% предположили, что «если товар достался привилегированным» и 9% опрошенных заметили, что «такая торговля раздражает народ». Обратной стороной терпеливости и покорности является утрата чувства собственного достоинства. Только каждый десятый сказал, что знает себе цену.

Советские люди довольны результатами реформ, если для их достижения не надо много трудиться. Низкую зарплату на легкой работе хотели бы иметь 11% опрошенных, 49% предпочитают «тонкий длинный лом хлеба», то есть невысокую зарплату при постоянной работе, и только 29% людей мечтают много трудиться и хорошо зарабатывать.

Тяжко приходится и почтенные авторитеты. Более половины советских граждан предпочитают «начальника с твердой рукой». Почти все хотят, чтобы начальник обладал находчивостью и смекалкой. 59% советских граждан уважают инициативных людей, 22% предполагают, что инициативные люди ставят себя выше остальных, 3% опрошенных считают инициативных людей опасными.

Х. ЛАЭСМА.
«Каупалахти»,
4 января 1991 г.)



НЕ СТОЛЬ ДАЛЕКАЯ ВОЙНА

Для нынешних скоростей Персидский залив — рай. И пусть наши ребята не принимают участия в боевых действиях, война задевает и нас. Летят на ветер деньги, гибнут люди — независимо от того, правы они или нет. Чужого горя не бывает. Это — только несколько моментов войны, снятых в районе Персидского залива. Сегодня — там, завтра — может быть везде. Не дай Бог, конечно.

Пресс-секретарь Белого дома Марлин Фишутер заявил, что американцам не следует рассчитывать на скорое прекращение войны в районе Персидского залива. По его словам, война «может продлиться месяцы». «В ней будут взлеты и падения, но при этом идти своим путем и быть уверенными в победе», — сказал он.

Боевые действия против Ирака пока развиваются успешно, но предстоит предпринять еще немало усилий для достижения поставленных целей, отметили лидеры республиканцев в конгрессе США после встречи с Президентом Джорджем Бушем. «Это не будет короткая война», — заявил лидер республиканского меньшинства в палате представителей Роберт Майк. — И мы не торопимся начать войну на земле, пока мы точно еще нужно добиться с помощью ударов с воздуха».

Подводные лодки ВМС США, базирующиеся в Средиземном и Красном морях, обстреливали из подводного положения крылатые ракеты «Томагавк» стратегически важные объекты на территории Ирака. Об этом сообщили сегодня хорошо информированные источники в Министерстве обороны Соединенных Штатов. «Планируется применение Соединенными Штатами крылатых ракет «Томагавк», запускаемых с подводных лодок, в ходе боевых действий в районе Персидского залива в рамках операции «Буря в пустыне» создает новую опасность для режима Саддама Хусейна», — заявил здесь высокопоставленный представитель Пентагона.

Всего на вооружении ВМС США состоит 123 подводные лодки, из которых 89 являются ударными и 34 — несущими на борту баллистические ракеты. Ракеты «Томагавк» оснащены боеголовками с ядерными и обычными зарядами. Последние обладают дальностью стрельбы свыше 1000 км. Как вышло из сообщений американских информационных агентств, их используют главным образом для нанесения ударов по стратегически важным объектам в Ираке, и в первую очередь — по военным предприятиям, производящим химические вооружения.

Туринская компания MBM за десять лет произвела тысячи макетов танков, боевых самолетов и ракетных установок из синтетических материалов, которые предназначаются для дезориентации противника, и часть своей продукции продала Ираку. Об этом сообщает из итальянской столицы агентство Франс Пресс.

Характеризуя действия иракской авиации, американский генерал-майор Мартин Бранднер заявил о ее «низкой активности», отметив, что в последние дни иракские самолеты совершали всего около 250 боевых вылетов ежедневно, что может свидетельствовать о том, что «серьезной угрозы с воздуха войскам многонациональных сил определенно не существует». По его словам, за последнее время произошло также серьезное ослабление возможностей системы ПВО Ирака, а число захваченных в плен иракских военнослужащих составило на момент брифинга уже 29 человек. Для нанесения ракетных ударов Ирак использовал за все время боев в зоне Персидского залива 22 ракеты против Саудовской Аравии и 13 — против Ирана. В целом, подчеркнул генерал Бранднер, американское военное командование в последнее время не отмечает какого-либо возрастания боевой активности со стороны иракских войск.



В несколько строк

НЬЮ-ЙОРК. Станет ли советская экономика более стабильной? Кто заплатит за это — спекулянт или честные труженики? Все эти острые вопросы и противоречивые мнения звучат сейчас в США, вызваны Указом Президента СССР о прекращении приема к платежу денежных знаков достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года. Несмотря на то, что вмятинки Америки приковано к событиям в районе Персидского залива, средства массовой информации США проявили большой интерес к шагу, изменяющему советскую денежную систему.

Есть и существенные оговорки. Реформа проводится недостаточно точно. Идея была хорошей, но осуществление ее надо было иначе. Больше всего эта мера ударила по нескольким категориям населения, в частности, пенсионерам, старикам. Большинство из них не имеет ничего общего со спекуляцией. Ограничивать сумму подлежащих обмену денег размером месячной заработной платы или пенсии, конечно же, жестоко.

ВАШИНГТОН. Монголия сталкивается с большими трудностями в осуществлении реформ экономики, перехода в хозяйственной жизни страны к системе свободного рынка. Этот факт признал здесь Президент Монгольской Народной Республики Пунсалмаиын Очирбат. Завершился первый в истории американо-монгольских отношений официальный визит главы Монгольского государства в США. Выступая на пресс-конференции в Вашингтоне, монгольский Президент

сказал, что главная проблема заключается в нехватке у страны квалифицированных рабочих и управленческих кадров, отсутствия опыта развития современной производительной базы.

БОНН. Федеральное правительство намерено предпринять самые серьезные шаги для того, чтобы положить конец нелегальному сотрудничеству немецких фирм с Ираком. Канцлер Гельмут Кох на заседании кабинета министров призвал к всеобщему бойкоту компаний, нарушающих эмбарго ООН в отношении Багдада или пытающихся обойти существующие ограничения на вывоз определенных видов продукции. Как справедливо полагает в правительстве ФРГ, действия этих фирм наносят серьезный удар по престижу ФРГ на международной арене.

Сегодня — Балтия. Кто завтра?

Трезвеем. Прозреваем. Устали. И, если честно, испугались. Балтийская волна докатилась до Москвы. Решая выйти на улицы раньше танков. До крови. До комедантского часа. Пока демократия в законе и можно шагнуть не в ногу, а телевизионными дикторами не пересели в военное платье.

Маленькая площадь свободы. Подполье. Воскресенье. Подмиллиона людей встала она. Хмельный коктейль мутной официальной лжи из прозрачных источников и невзоровской «борьбы» ожидалось объяснение не вызвал. Умные остались трезвыми. Их оказалось много по России. Сообщения об аналогичных митингах, к которым призвали координационный совет движения «Демократическая Россия» и Межрегиональная депутатская группа, поступили из Свердловска, Саратова, Тывды и многих других городов, больших и малых. В каждом из них почтенная память тех, кто стал жертвой очередного «дубля» в сценарии перестройки.

Жить дальше, если так больше жить нельзя? Опасно. Маленькая площадь предложила свой вариант. Отличный от президентской, «бескровный». Поскольку в Баку, Ереване, Тбилиси, в Средней Азии и Прибалтике Президент и его команда пошли другим путем, демократические силы считают, что за единства не получатся, и требуют отставки союзного правительства, оседлавшего место экономики танки. Демократы считают себя этому правительству не товарищами еще и потому, что уверены: за кровь во имя светлого будущего полагается отнюдь не повышение в должности, а наказание. И требуют от Прокуратуры России возбудить уголовное дело по факту диктаторского поворота. «Лидеры» Президента и министра обороны, залитых, будто оба они не ведают, с чего это вдруг солдатам вздумалось стрелять, выглядят не слишком серьезно. У главного милиционер страны оно покрепче — когда у самого Балтийского моря лезились ОМОН, он еще не был узаконенным министром. Но в конце концов имеем мы право узнать, по чьей воле солдаты занимались уборкой телесценария, пакуя мусор в мешки человеческого роста? Это ведь наши солдаты.

Размножающийся, как по чьей-то команде. По чьей? К Старой площади, как намечалось, манифестация не пошла. Свято место — быта пуста. Но думается, что голос протеста и разума так услышались. Нельзя же притвориться глухими, когда говорят сотни тысяч соотечественников. Ну, а тех, кто согласен с требованиями, прозвучавшими на самом мощном митинге времен перестройки и затухающей гласности, «Демократическая Россия» просит обратиться в своей фонд содружества в Москве, дом 13 по улице Тверской. Демократические силы, кажется, поняли, что сила — в единстве. Повзросели дети апрели. Трезвеем. Прозреваем. Полномочный представитель Президента Верховного Совета России Г. Э. Бурбулис зачитал от его имени обращение к народам России. Приводим текст полностью.

Свяла паника, замерла на минуту и Малая площадь. Она — словно ноймой вопрос: чья телебашня следующая, чья «национально-спасенная» кровь брызнет на ступени? И можно назвать этот митинг антикоммунистическим, закрыв глаза и совесть на то, что в нем участвовали и коммунисты. Так, наверное, и сделают «правозащитные» газеты. Можно ставить демократию в кавычки, а всех собравшихся на Маленькой называть «так называемыми».

Граждане России! В последние дни обстановка в стране предельно обострилась. События в Прибалтике грозят выйти за пределы Латвии, Литвы, Эстонии. Опасность диктатуры, о которой предупреждали известные политические и общественные деятели страны, стала реальностью. Союзное руководство своими действиями фактически отказалось от прежнего политического курса и открыто поддерживает реакционные силы.

Игнорируя присягу, Президент стал на путь разжигания межнациональной розни, поддержки самозванных комитетов спасения, рвущихся к власти, на путь оправдания применения оружия против мирного населения. Забыты расчуждения об общечеловеческих ценностях, правовом государстве и свободе. Четко обозначилось стремление любой ценой сохранить власть высшей партийно-государственной бюрократии, повернуть движение страны вспять. После того как не удалось задушить реформы потоками слов о перестройке, перешли к делу. Используя насилие, стали наводить так называемый порядок в стране. Обрушены провозглашенные на весь мир цели, заблокированы экономические реформы, предана демократия, растаптывается гласность, реставрируются призывы и беззаконие. Нет гарантий, что не будет отдан преступный приказ, который в сложившейся ситуации может вызвать цепную реакцию вооруженного сопротивления. Если это произойдет, не смогут осуществляться надежды на возрождение России, всех республик и народов страны. Не верьте, что диктатура накормит, покончит с пре-

ступностью, принесет чувство безопасности и покой в каждый дом, в каждую семью. Возможно, эти иллюзии и реализуются на короткое время, приваки наполнятся товарами, которые сегодня так не накапливаются. Это было. Но диктатура не придет к процветанию. Насилие может породить только насилие.

Сегодня самое главное — не допустить, чтобы в нашей жизни началось противоборство. Граждане России! В этот драматический момент нужны максимальная выдержка и бдительность. Не должно быть паники и растерянности. В наших силах остановить реакцию.

Верховный Совет и правительство России твердо намерены использовать все находящиеся в ее распоряжении средства для сохранения гражданского мира. Мы готовы в любой момент начать переговоры с союзными руководителями для совместной выработки гарантий его сохранения. Мы будем действовать совместно с органами республиканскими, прежде всего с теми, с которыми заключены договоры.

Верим, что вместе у нас достаточно сил для того, чтобы остановить сползающее со склона руководство к беззаконию, к применению насилия во внутренней политике. Мы обращаемся с призывом ко всем демократическим силам, партиям и движениям, ко всем, кому дороги судьбы России. Мы обращаемся ко всем честным коммунистам страны! Пришло время сделать ответственный выбор. Страна

ждет от вас определения позиций, подтверждений того, что вы против возрождения старых порядков. Не дайте превратить себя в орудие реакции! Не забывайте, что диктатура беспощадна к любой партии, даже самой лояльной и преданной.

Мы обращаемся ко всем россиянам: действуйте строго в рамках закона. Помните, что любой экстремистский шаг может быть использован против демократии и свободы. Нужно лишить сторонников «жесткой руки» их главного аргумента: применение силы необходимо для нейтрализации гражданского противоборства.

Не поддавайтесь на провокации! Не должно возникнуть ни малейшего повода для использования военной силы. Сегодня не время высиживания отношений и упреков друг другу. Перед лицом опасности нужно объединить все наши силы. Только так мы сможем остановить реакцию. Граждане России!

В эти критические дни парламент и правительство нуждаются от вас определения позиций, подтверждений того, что вы против возрождения старых порядков. Не дайте превратить себя в орудие реакции! Не забывайте, что диктатура беспощадна к любой партии, даже самой лояльной и преданной.

Трудные коллективы, производственные организации, движения, граждане России, мы призываем вас определить свою позицию и выразить ее любыми приемлемыми способами. Пусть это будут послания, резолюции, собрания, обращения, телеграммы, письма и так далее. Сегодня главное — не стоять в стороне. Сегодня от каждого из нас зависит, будем ли мы продолжать движение вперед, по пути обновления или окажемся отброшены далеко назад, во времена произвола и репрессий, насилия над народом и достоинством человека. Реакция не пройдет, если мы будем едины. Репортаж вели Андрей АБРОСНОВ и Михаил ГУСЕВ. («Московский комсомолец»).

НА СНИМКЕ: похороны жертв кровавой ночи 13 января в Вильнюсе. В Риге днем траура было объявлено 25 января.



ПРАВО НА ЛЮБОВЬ

Около двух лет назад при МТО «Стиль» был создан конный участок, организовав школу верховой езды для детей и прокат лошадей для взрослых.

Однако вскоре «Стиль» решил увеличить прибыль от конного участка и с февраля перестал выдвигать средства на корма, а с июля — и выплачивать зарплату работникам.

Информационное агентство «Уралформ».



Фото В. ЯКУБОВА.



МИНИ-ФУТБОЛ

КОМПАНИЯ БЫЛА, ЧТО НАДО!

После не слишком удачной игры в тульском турнире с довольно скромным составом участников (слаб разрядный) наши полумочные представили в советском мини-футболе — свердловские «Прихожане» попали в Ростов-на-Дону на турнир с категорией, едва ли не «Гран-при!» и выглядели на нем весьма неплохо.

А открылся турнир игрой свердловской команды с ростовским «Здвлейсом» и, несмотря на наличие в составе хозяев поля опытных, прошедших школу высшей лиги в составе ростовского СКА футболистов (братья Чуркины и др.), выиграть «здвлейсам» не удалось.

ХОККЕЙ

ШВСМ — «Прогресс» (Гродно) — «Автомобилист» (Свердловск) — 1:4 (0:0, 1:0, 0:4).

Шайбы забросили: у хозяев — А. Павлюченко (35-я мин.), у гостей — О. Старков (42), И. Захаров (45), А. Норшун (51), Д. Попов (60).

Ния атаки в полной мере проявить себя не сумела... Таким образом, итогом группового турнира для свердловчан стало второе место и в игре за общее третье и четвертое встретится с командой мастеров второй лиги ЦСКА-2.

Начало смутило — армейцы открыли счет на первой же минуте. Как выяснилось позже, большего им сделать не удалось. В отличие от свердловчан, дважды послышавших мячи в ворота московцев. Голы, забитые И. Скурихиным и С. Кузнецовым, принесли «Прихожанам» третий приз — пять тысяч рублей, добрые слова от мастеров советского футбола и спонсоров команды — МПО «Пелетон» и кооператива «Квартет».

С. ТОЛШЫШЕВ.

СПОРТЛОТО

Результаты 4-го тиража лотереи «Спортлото» «6 из 45» и «5 из 36».

«6 из 45»: 1, 7, 13, 23, 36, 38.

«5 из 36»: 3, 13, 15, 10, 28.

(ТАСС).

ВЫ ХОТИТЕ НАЙТИ НОВЫХ ЗНАКОМЫХ!

Служба «Новые друзья» поможет вам! Напишите заявку, в которой опишите желаемые черты и интересы предполагаемых друзей и вам вышлют адреса, если Вы не забудете вместе с заявкой выслать квитанцию

о почтовом переводе (всего!) 3 рублей на счет № 7335 филиала Сбербанка СССР № 7604/015 г. Свердловск П-65.

ДВОРЕЦ МОЛОДЕЖИ 8 ФЕВРАЛЯ

Концерты рок-групп «Настя» и «Апрельский марш»

Начало в 17.00 и 20.00.

Билеты продаются в кассах пассажира и Дворца молодежи.

Справки по телефону: 51-15-68.

СПТУ № 19 г. СВЕРДЛОВСКА ПРИГЛАШАЕТ

на шестимесячные курсы юношей и девушек не моложе 17 лет для МОЛОЧНОГО КОМБИНАТА по специальностям: «Изготовитель молочной продукции, аппаратчик охлаждения и пастеризации молока».

Для ЗАВОДА НАПИТКОВ И МИНЕРАЛЬНЫХ ВОД по специальности: «Варщик пива».

Начало занятий 1 марта 1991 года. Стипендия 70 рублей, 2-х разовое бесплатное питание.

Зарплата после окончания училища — 250—350 руб.

Адрес: 620003, г. Свердловск, ул. Титова, 19. Трамвай №№ 1, 8, 14, 25, 43, остановка «Братская».

Автобусы №№ 12, 20, 30, 42, остановка «Сухожолокская». Телефоны: 25-81-34, 25-00-92.

УРАЛКОМБАНКУ

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

— главный бухгалтер для малых предприятий, — бухгалтер, — программист с опытом работы на локальных системах. Оплата труда по контракту. Справки по телефону: 22-47-45.

ПУШКИНСКОЕ ВЫСШЕЕ ВОЕННОЕ ИНЖЕНЕРНОЕ СТРОИТЕЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА ЧЕТЫРЕМЕСЯЧНЫЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ для поступающих в училище в 1991 году. Начало занятий — 4 февраля.

Для зачисления на очные подготовительные курсы необходимо представить заявление на имя начальника училища.

За справками обращаться по адресу: 189620, г. Пушкин, Ленгорсовета, ПВВНСУ. Телефон для справок: 470-80-29

МЦ «СТРОИТЕЛЬ»

ПРОДАЕТ бывшую в употреблении технику на конкурсной основе:

- КАЗ-608, — ЗИЛ-157, — Экскаватор «Беларусь», — Бульдозер Т3-42 — 2 шт.

Обращаться по адресу: Белоярский район, п. Заречный, ул. Алещенкова, 31/3. Телефон: 3-34-01.

ВНИМАНИЮ СПЕЦИАЛИСТОВ, ИСПОЛЗУЮЩИХ В СВОЕЙ РАБОТЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНУЮ ТЕХНИКУ!

Акционерное общество «Объединение УРАЛСИСТЕМ»

— крупнейший в Уральском регионе центр по производству программного обеспечения для всех современных типов ЭВМ.

СМОЖЕТЕ:

- получить информацию о новых и перспективных разработках в области программного обеспечения, — выбрать необходимый программный продукт, — получить консультацию у высококвалифицированных специалистов в области информатики и вычислительной техники.

Для получения приглашений билетов Вам достаточно позвонить по телефону в Свердловск (8-3432) 55-33-16, 56-92-05 или направить заявку в произвольной форме по адресу: 620075, г. Свердловск, ул. Луначарского, 81, Бюро рекламы.



20 ФЕВРАЛЯ 1991 ГОДА ПРОВОДИТ ПРЕЗЕНТАЦИЮ ФИРМЫ И ПРИГЛАШАЕТ ВАС ПРИНЯТЬ В НЕЕ УЧАСТИЕ.

Во время презентации Вы: — познакомитесь со всеми многообразными направлениями деятельности предприятия; — будете иметь возможность приобрести вычислительную технику.



ВЫ ХОТИТЕ СТАТЬ ПРЕУСПЕВАЮЩИМ СПЕЦИАЛИСТОМ? У ВАС ЕСТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧИТЬ ВТОРОЕ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ ВСЕГО ЗА 2 ГОДА

По перспективным направлениям: — Экономика и управление производством; — Микропроцессорные средства и системы; — Микропроцессоры и персональные компьютеры; — Информатика и вычислительная техника; — Автоматизированные системы и управление; — Автоматизация проектирования; — Технологическая подготовка и эксплуатация оборудования с микропроцессорными системами численного управления; — Неразрушающие методы контроля; — Современная технология и оборудование сварки и наплавки; — Автоматизированные системы управления технологическими процессами.

Обучение проводят высококвалифицированные преподаватели и ведущие специалисты научных организаций и промышленных предприятий.

Межотраслевой институт повышения квалификации кадров при УПИ имени С. М. Кирова

Зачисление в институт проводится по результатам собеседования. Занятия проводятся 2 раза в неделю для свердловчан и 2 раза в год 6-7-недельные сессии для иногородних.

Начало занятий 4 февраля и 15 сентября. Интегральным слушателем предоставляется гостиница или общежитие. ПОВЫСИТЬ СВОЮ КВАЛИФИКАЦИЮ — ЗНАЧИТ ИМЕТЬ СТАБИЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ПЕРСПЕКТИВУ НА СЛУЖБЕ. САМАЯ УДОБНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ — ВЕЧЕРНЯЯ.

Начало занятий — 4 февраля, 15 апреля. Сроки обучения от 2 до 4,5 месяцев. Обучение проводят высококвалифицированные преподаватели и ведущие специалисты научных организаций и промышленных предприятий.

НАШ АДРЕС: 620002, г. Свердловск, К-2, МИПК. Телефон: 221875 «Форум». Контактные телефоны: 44-87-32 44-93-07 44-86-91



Программа «Здоровье»

Если на роду написано...

О чудесах хиромантии — когда по ладони определяют судьбу — все мы, конечно, насыщены. Но многие ли знают о том, что сходным образом можно определять и предрасположенность человека к таким серьезным легочным заболеваниям, как силикоз, силикотуберкулез и асбестоз? А вот в Свердловском медицинском научном центре профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий об этом не только знают, но и занимаются изучением этого и других факторов, связанных с профессиональной заболеваемостью. Ведь индивидуальные особенности ладони и пальцев человека связаны с его генотипом, по которому и определяется предрасположенность или, напротив, устойчивость к будущему недугу.

У нас всегда чаще всего обсуждали в плане профилактики только проблему улучшения условий труда, — размышляет профессор Б. Качельсон, руководитель отдела общей гигиены труда этого научного центра. — Но фактором, способствующим развитию профессиональных болезней, может быть и определенная биологическая предрасположенность к ним. Именно выявление всех причин такой предрасположенности и их учет с целью предупреждения недуга и является одним из направлений деятельности нашего отдела.

Сейчас внимание ученых сосредоточено, в основном, на профилактике пневмокониозов (силикоза, силикотуберкулеза, асбестоза). Эта работа весьма актуальна для многочисленных уральских предприятий горно-рудной промышленности, а также, — выпускающих огнеупорные материалы. На эти производства рабочие постоянно имеют дело с минеральной пылью, которая является основным фактором, способствующим развитию пневмокониозов.

В науке пока не определен термин, которым можно было бы обозначить направление наших исследований, — продолжает Б. Качельсон. — Но мы считаем наиболее удачным — «биологическая профилактика профессиональных заболеваний», подчеркивающая изучение необходимых воздействий не на технологическую и производственную среду, а на отдельных рабочих и трудовые коллективы. Наши поиски идут в двух взаимосвязанных направлениях. Коллективная (популяционная) биологическая профилактика нацелена на формирование коллектива, наиболее чувствительного к неблагоприятным воздействиям, вызывающим профзаболевание. Второе направление состоит в поиске воздействий, которые бы способствовали повышению сопротивляемости отдельного индивида по отношению к определенным болезням, характерным для данного производства. Это — индивидуальная биологическая профилактика.

Но наиболее научные изыскания связаны с практической профилактикой на заводах и фабриках? Очень тесно. Исследования проводятся не только в лабораториях центра, но и на предприятиях области и региона. Среди таких своеобразных «полюсов» — Березовский золотодобывающий и Дегтярский медный рудники, Первоуральский динасовый завод, комбинат «Ураласбест», объединение «Богдановичский огнеупорный завод» и другие. Ученые занимаются не только теоретической разработкой проблем биологической профилактики, но и в качестве ее продолжения, более детального обследования трудовых коллективов и прогнозирования вероятности их профессиональной заболеваемости в ближайшие годы. Кроме того, в медицинском центре рассылается методические рекомендации.

— Наши сотрудники, например, провели обследование примерно 500 работников динасового завода из Первоуральска, — сообщает кандидат медицинских наук Е. Ползник, руководитель лаборатории управления и экономики здравоохранения. — И мы сделали прогноз по состоянию их здоровья в ближайшие пять-десять лет. Теперь регулярно будем следить за этим контингентом, сверяя фактическое положение дел с нашими предположениями. На базе данных, собранных на этом же заводе, разработана и программа компьютерного многофакторного анализа предрасположенности и силикозу и силикотуберкулезу. Ею мы вооружили предварительного подготовленных работников заводской медицины. Кстати, одним из элементов подобного многофакторного анализа и является упомянутое «гадание по руке», связанное с наследственной предрасположенностью человека к определенным болезням.

Такой анализ позволяет осуществить «разработку» людей по полу и возрасту, состоянию вегетативной системы организма и другим параметрам. Кстати, и негативным (вероятность заболевания высокой) относится вредные привычки и иррациональное питание. К положительным — здоровый образ жизни, включающий занятия физкультурой и спортом, закаливание, а также прием некоторых витаминов (Е, А, В₆) и даже наличие собственного сада или огорода.

— Хотелось бы упомянуть еще об одной практической разработке — использовании в качестве пищевой добавки для работников упомянутых предприятий глутамината натрия, — подчеркивает кандидат медицинских наук Л. Привалова, руководитель группы экспериментальных пневмокониозов. — Эта идея родилась из фундаментального исследования нашего коллектива, суть его заключается в изучении механизма защиты макрофага — клетки, поглощающей пыль и другие инородные частицы. В частности, как показали исследования нашей сотрудницы, кандидата биологических наук К. Морозовой, глутаминат натрия способствует именно этой защите. А отсюда — повышается общая устойчивость организма к ряду вредных факторов.

Надо сказать, что ученые, заботясь о внедрении своих разработок, предложили руководителю некоторых заводов выделить валюту (50 долларов на 100 работающих во вредных условиях) для налаживания Всесоюзным НПО пишеконцентратной промышленности и специальной пищевой технологии производства вкусовых приправ, основным компонентом которых станет глутаминат (к сожалению, выпускаемый только за рубежом). Эти приправы могли бы в заводских столовых добавляться к первым и вторым блюдам, понижая общую и профессиональную заболеваемость. Сотрудницей центра, кандидатом биологических наук Т. Греховой исследована эффективность глутамината для профилактики хронической фтористой интоксикации. Однако идея такого «подкармливания» рабочих, действительно проработанная с НПО пишеконцентратной промышленности, поддержала пока только Полевской криолитовый завод.

Итак, научные исследования на стыке биологии и медицины, проводимые отделом общей гигиены труда, входят в повседневную практику профилактических мероприятий. Мы вели речь, в основном, лишь о таких легочных недугах, как пневмокониозы. Но сотрудники отдела, руководимого профессором Б. Качельсоном, обращаются в своих исследованиях и к отравлениям хромом, мышьяком и к раку, развивающемуся под воздействием загрязнения окружающей среды.

Вся эта работа вселяет уверенность, что профилактическое направление в медицинском биологическом изыскании, тесно связанное с практикой, будет и дальше развиваться и совершенствоваться. Но для того, чтобы уральцы почувствовали ее практическую отдачу, ученым необходимы всемерная поддержка и понимание инициативных директоров и руководителей Советов народных депутатов, от которых в сегодняшней «предпринимательской» ситуации зависит не так уж и мало.

И. ЗИНОВЬЕВ. Свердловск.

Письмо в редакцию

Уважаемая редакция! Ознакомившись с заметкой в газете «На смену!» от 22 января 1991 г. «Если хватит храбрости», я не понял, по какой причине неверно указана моя должность. Считаю, что это произошло вследствие неправомерного названия организации, в которой я работаю.

Прошу прослушать звуковую запись моего выступления, где я сказал следующее: «Я работаю заместителем начальника областного радиотелевизионного передающего центра Минвсвязи РСФСР...» Дело в том, что эта организация не является источником выдачи программ, поэтому нет необходимости открывать ворота войскам.

Из-за неверного указания моей должности получалось то, что я, якобы, выступил от имени коллектива радиотелецентра, Комитета по телевидению и радиовещанию Свердловской области.

ЕРОФЕЕВ Н. А.

Наш телефон: приемная 51-28-61 зам. редактора 51-38-75 ответ. секретарь 58-93-48 ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ: секретариат 56-37-28, 56-17-12 экономика 58-96-11 репорт. группа 56-91-14, 56-17-73, 56-17-70, 56-17-51 культура 51-10-66 комсомольской жизни и молодежных проблем 51-60-84 спорта и военно-патриотического воспитания 58-92-37, 51-39-09 писем 56-91-23, 56-17-50 ФМИ «На смену!», «Информ» 56-91-16, 51-16-81 малое предприятие «НЕССИ — Пресс» (Свердловский молодежный пресс-центр) 58-92-41.

Газета выходит 250 раз в году, ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 217 тыс. экз. Издательство «Уральский рабочий» 620218, Свердловск, пр. Ленина 49

Заказ № 2776.

НА СМЕНУ! Индекс 53800

Редактор Т. ЛОМАКИНА. Адрес редакции: Свердловск, ГСП-153 620219 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!»

Дежурный по номеру С. МОЛОДЦОВ. Время подписки в печать — 20.00



Редактор Т. ЛОМАКИНА. Адрес редакции: Свердловск, ГСП-153 620219 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!»

Дежурный по номеру С. МОЛОДЦОВ. Время подписки в печать — 20.00